

安阳市财政局文件

安财建〔2021〕24号

签发人：王现波

办理结果：B

安阳市财政局 关于对市政协十三届四次会议 第566号提案的答复

杨琪委员：

感谢你长期以来对财政工作的理解和支持，你提出的《关于污水处理企业巨额历史欠费亟待解决的提案》收悉，经与市住建部门共同研究，现答复如下：

一、基本情况

我市中心城区生活污水处理由安阳首创水务、宗村桑德水务和博华水务公司三家污水处理厂负责运营，并由市本级承担污水

处理费。

其中，安阳首创水务采取 TOT 模式，从 2007 年 1 月开始运行，负责我市京广铁路以东城市污水处理，设计规模 10 万吨/天。由于东区居住率不断提高，用水需求不断增长，安阳首创污水处理量大幅增长，实际承接 11-13 万吨/天处理量，已超过公司设计处理负荷能力。安阳首创水务虽然面临历史欠费和长期超负荷等困难，但仍然严格执行经营协议，规范运行，做到了污水 100% 收纳、处理和达标排放，全力履行了企业的社会责任，为安阳市环保工作做出了贡献。

二、欠费情况和原因

（一）经统计，安阳首创水务从 2009 年开始出现欠费，当年欠费 94.61 万元，以后年度均不同程度发生欠费，2010 年最高欠费达到 1833.13 万元，2018 年解决历史欠费 1000 万元，截至目前累计欠费 6868.41 万元。

（二）目前，市级财政负担中心城区三家污水厂运营经费，但市级污水处理费收入远不能满足污水处理费支出的需要，这是发生历史欠费以及清欠困难的主要原因。

经统计，2018 年市级污水处理费收入 5921 万元，支出 13165 万元，资金缺口 7244 万元；2019 年市级污水处理费收入 7466 万元，支出 13195 万元，资金缺口 5729 万元；2020 年市直污水费收入 5965 万元，支出 12153 万元，资金缺口 6188 万元。市级污

水处理费收支缺口靠统筹其他财力弥补。

三、有关措施和建议

（一）确保当年污水处理费足额支付。对于当年污水费支出缺口，政府从财政其他收入中足额弥补安排，保证不发生新的拖欠。从2018年起，我市市级污水费做到了及时足额支付，没有再发生新的拖欠。

（二）积极解决历史欠费。2018年我市在足额支付安阳首创水务等企业当年污水处理费的同时，克服财政困难解决首创水务历史欠费1000万元。下一步，我们将认真考虑您的建议，高度重视污水企业历史欠费的清欠工作，根据年度污水费收支情况和市级财力情况，将首创水务剩余历史欠费，分3-5年期纳入预算分期、分批给予解决。

（三）加大污水处理费征收力度。一是针对安钢等用水大户，不放松征收力度。同时采取有效措施，督促安钢、电厂生活用水和三产等部门尽快改用城市公共供水。二是尽快将城中村接入公共供水管网，确保城中村污水费应收尽收。三是加强自备井污水费征收工作，通过与水务集团抄收部门结合，加大混合用水检查力度，排查使用地下水的单位并依法全部纳入征收管理。

尊敬的杨琪委员，再次感谢安阳首创水务对我市环保工作的贡献和您对我市污水费收支管理工作的关心，我局将继续会同主管部门，采取有效措施，尽快推动并完成污水费历史欠费的清欠

工作。



2021年10月12日

联系单位及电话：市财政局经济建设科 5109267

联系人：王金章

抄送：市政协提案委办公室(3份)、市政府办公室(1份)。

安阳市财政局办公室

2021年10月12日印发
